

「社會志工」與「更保共同志願」

陳書廉

參與福建連江更生保護會志工為鄉土儘一份心力，前福建連江地方法院舉辦了一次地方調解委員及志工等專題演講。題目：民事業務研究會及為消費者債務清理條例相關法律問題探討，讓本人對志工業務更多一層了解，連江縣政府每年預算約 20 至 30 億建設治縣，富裕連江縣馬祖居民，銘感由衷，參加更生保護會、犯罪被害人保護協會志工乙職，盡綿薄之力。

隨著年齡成長，我經歷戰地政務薰陶，至今完整司法憲政時期馬祖人文化背景，自 38 年國軍進駐馬祖，對馬祖島嶼原以漁業為主、農業為輔，民國 45 年實施戰地政務，兩岸對立戰爭味濃的島嶼，居民生活物資需求大部份來自基隆，後來部份小額買賣商業掘起，當時國軍國防軍事為重，就在 67 年間開設小規模書局用品，因居地離島日用物資均由基隆海運而來，交通航業船隻實為不便，在民國 81 年解禁，民意年代政策轉變偏遠離島有了小型 19 人乘坐多尼爾飛機，機場僅修拓北竿鄉軍人機場，軍機小型跑道成為馬祖前往台灣最近的方式。

早期當時地方政府設有軍法室，中央政府體會民意，陸續建設地方政府大樓、議會、司法大樓，就如島區麻雀雖小五臟俱全，年代演變地區軍事、教育、文化、交通逐漸提昇以馬祖掘起，中央政府關注地方，實施地方自治後，民間與鄉鎮代表結合議員向中央單位交通部訴求建設馬祖南竿機場，在前曹立委爾忠極力爭取下，並感懷故前縣長劉立群先生遠見英明努力，民國 92 年峻工完成南竿機場，馬祖交通往前邁進一大步。

社會每個人的心中都屬於自己最真誠一份期盼，服務社會，因地方自治民權社會人權高漲，政治與司法人民生活需求演變，應期待人類共識和諧呈現大同篇共存，我在這塊土地經歷過基層

工作，曾任馬祖高中家長會會長、連江縣商業會理事長等二十餘年，融入體驗偶然有幸，方知社會須要更多的關愛更生保護人，呼應有內涵志工朋友，以家庭學校社會重心，以志工的角色關懷如社會博愛的精神輔導更生人，扶助讓他們也有更多希望，得到健全工作踏入祥和社會更能就業創業，貢獻社區。

在我服務期間中參與北區犯罪被害人保護志工協會課程，對司法保護業務組織架構專業的努力，相關法律問題志工的學習，專心聆聽後看到志工朋友無怨無悔，得到更多法律的專業，志工朋友公益傳承，照顧需要關懷的每個角落。

回顧近年來選舉頻繁，2009-2011 年辦理地方三合一選舉和總統、副總統暨立法委員選舉，連江地方法院檢察署為乾淨選風、杜絕反賄選，辦理大型活動有獎徵答晚會，並參與志工工作人員都以地方方言福州話宣導，喊出勇敢講反賄選在四鄉五島，發揮法治民主選出真正服務民眾的公僕。

近年來在法務部提倡與關懷更生及受刑人，幾經由福建高等法院金門分院檢察署、福建更生保護會董事長數次蒞臨連江視導關懷監所，巡察並與連江地方法院檢察署洪檢察長的關懷鼓勵。為受刑人設立開班教學：如馬祖地瓜餃（黃金餃）、書法班、魚麵班，受刑人學習認真良好，這是呈現司法建構完整保護網絡，達成社會少犯罪也是更生輔導共同心願。（作者為福建更生保護會副主任更生輔導員）

